

# 符号的迷宫：《利刃出鞘》的符号学解析

肖贝妮

重庆邮电大学传媒艺术学院，重庆

收稿日期：2026年1月9日；录用日期：2026年2月1日；发布日期：2026年2月11日

---

## 摘要

本文基于索绪尔符号学理论框架，深入地分析了电影《利刃出鞘》。探讨电影《利刃出鞘》中符号系统的叙事功能与社会批判意义。研究采用能指/所指分析模型，结合组合与聚合关系理论，系统阐释了影片如何通过符号编码构建悬疑效果。研究发现，导演巧妙运用视觉符号在家庭权利斗争中的象征意义，形成对社会权力结构的深刻批判。

## 关键词

《利刃出鞘》，符号学，能指，所指，组合关系，聚合关系

---

# The Labyrinth of Signs: A Semiotic Analysis of *Knives Out*

Beini Xiao

School of Media and Arts, Chongqing University of Posts and Telecommunications, Chongqing

Received: January 9, 2026; accepted: February 1, 2026; published: February 11, 2026

---

## Abstract

Based on the theoretical framework of Saussurean semiotics, this paper conducts an in-depth analysis of the film *Knives Out*, exploring the narrative functions and social critical significance of the sign system in the movie. Adopting the signifier/signified analytical model and combining the theories of syntagmatic and paradigmatic relations, the study systematically expounds how the film constructs suspense effects through sign encoding. The research finds that the director skillfully employs the symbolic significance of visual signs in the family power struggle, thus forming a profound critique of the social power structure.

## Keywords

*Knives Out*, Semiotics, Signifier, Signified, Syntagmatic Relation, Paradigmatic Relation

---

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

《利刃出鞘》(莱恩·约翰逊 2019)是一部成熟的推理类型片，由众多的实力派影星主演。影片讲述了一位著名悬疑小说家哈兰·斯隆比在 85 岁生日派对后被发现死亡的故事。哈兰的去世起初被认为是自杀，众人相比他死亡的真相更关心遗产的分配，因为哈兰把遗产给了非家庭成员的护工玛尔塔，但随着私人侦探贝诺特·布兰科的介入，哈兰去世真相被揭开，玛尔塔也顺利拿到了遗产。

《利刃出鞘》作为一部悬疑类型影片，巧妙运用了符号系统中的差异性，构建了一个引人入胜的谜局。在丰富的剧情中加入了对利益分配、人性奥秘、贫富差异、移民政策等元素的讨论，从而增加了案件的思想深度与思辨价值，悬疑推理片所揭示的复杂人性，会比动作片爱情片传递的程度更入木三分，更触目惊心[1]。本研究以索绪尔结构语言学为理论基础，对电影《利刃出鞘》的符号体系展开系统研究。

## 2. 视觉符号的编码与解码

索绪尔指出，任何语言符号都包括“能指”与“所指”，其中“能指”是语言的语音意象，而“所指”则是语言所反映的东西[2]。

在电影《利刃出鞘》中出现的很多物象符号代表的能指和所指意义也都在无时无刻揭示影片的内涵[3]。一个重要的物象符号就是在影片开头与结束都出现的“MY HOUSE, MY RULES, MY COFFEE”的茶杯，作为影片的一个重要符号，它的能指意义只是一个茶杯这样的日常生活用品，但其背后的所指意义蕴含着对美国社会的批判。开始的茶杯是哈兰所使用的，最后茶杯由女主玛尔塔使用，玛尔塔的妈妈是非法移民到美国的，这一身份特征十分重要，这象征了美国社会权力结构的潜在变革，也影射出了传统白人对“他者”的恐惧。同时，该茶杯同样也暗示了“虚伪”的家人关系，玛尔塔作为一个非正规移民者的女儿，但是斯隆比家族没有人了解她真正的国籍，看出他们并没有将玛尔塔当作真正的家人，只是当成哈兰的护工而已，而在哈兰遗嘱公开之后斯隆比家族在利益面前将自己真正的目的都表现出来，茶杯符号同样也成为了他们伪善的见证，其实也表现出了美国社会对于那些移民者其实都是表面接纳，实际排斥，也讽刺出了美国社会对于移民的排斥与虚伪接纳。茶杯这一符号在影片的叙事功能上也有着重要作用，它代表着权利的交接，影片的以哈兰的茶杯为开头，以玛尔塔拿着茶杯为结束，所形成了叙述闭环，这一设计核心并非找的“谁是凶手”而代表的是“谁拥有了权利”，这就是这场“权力的游戏”背后真正要表达的意义。

刀首当其冲地成为影片中最为标志性的暴力符号[4]，《利刃出鞘》以刀为名，承载着丰富的符号学意义，从能指与所指的角度来分析它，就可以发现它既是一个具体的凶器，也是阶级冲突、家族撕裂和权力夺取的隐喻。在能指方面，刀就是作为物理存在的刀，这个物品，在影片中是与哈兰的死亡直接相关的，影片中的刀有多种形态，刀的形态和用途变化可以表达不同的情感和情节意图。每一次刀的出现，不仅仅是单纯地表达刀这一符号所带有的能指意义，还表达了其背后所隐藏的所指意义：斯隆比家族的财富与地位就像一把“刀”一样，既能保护他们，也能伤害别人。因此刀也象征着资本主义体系中财富的暴力性。在影片开头，侦探在房间里审问斯隆比家族成员具体情况时，成员们所坐的椅子后面是一个由上百把利刃组成的一个圆圈，每一把利刃的刀口都朝向圆心。而在审讯时通过导演的镜头都能很明显地看出成员们的位置都不在圆心的中央，因此利刃能指的所指也就不言而喻了，利刃所指的就是真相。

上百把利刃指向同一个圆心说明虽然案件复杂，但真相永远只有一个。显然，每个子女都不在圆圈中心，说明他们都不是杀害自己父亲的凶手。然而在电影最后，当侦探坐在由利刃组成的圆心前开始破案之时，观众可以清楚地看到他正好就在圆心中央，因此这里也暗示真相终于水落石出。

根据上述研究发现，影片中视觉符号的编码与解码这个过程是一个复杂的互动过程，上述对于影片中出现的相关视觉符号的能指与所指关系的解析，能够很清晰的告诉我们导演是如何通过对于视觉符号的编码与解码，使用符号学策略来传达出特定的主题和情感的，对于观众而言，也可以结合自身的经验对这些视觉符号背后所蕴含的意义进行主动构建。

### 3. 语言符号与权利关系重构

本研究运用符号学理论框架，重点分析电影文本中语言符号的意识形态功能及其与社会权力的互动机制。研究发现，影片中的统治阶级通过特定的话语策略，将权力斗争转化为具有道德正当性的话语实践。茶杯符号上“MY HOUSE, MY RULES, MY COFFEE”的语言符号的能指意义所表达的就是“我的房子，我的规则，我的咖啡”，这句话出现在了影片的开头与结尾，构成了一种叙事闭环。这段语言符号的所指意义“MY HOUSE”所对应的就是哈兰的房子也暗指的是权利，代表了美国上层阶级的封闭。“MY RULES”的所指意义其实就是哈兰作为家族的核心人物，掌握着整个家族的命运。他对于遗嘱的修改打破了传统的继承规则，挑战了上层社会阶级对于家族血缘的重视度。“MY COFFEE”咖啡作为一种日常生活饮品，在这里象征着生活的主导权。最后玛尔塔站在阳台上俯视哈兰家人的画面也标志着权利的转移，玛尔塔作为并不是家族的一员而最后成为了规则的制定者。

对于角色话语进行语言符号分析，比如哈兰在自己的书房当中多次语气严肃地强调“我的房子，我的规则”这一语言符号的话语构建，将财产控制权合法化为家庭伦理，使家族成员在不知不觉中接受哈兰权力所制定的权利结构。与之相似的话语操控就是琳达一直强调自己作为“独立女性”的这一标签符号，表面上看起来是女性自主意识的体现，实际上是为了掩饰其在继承制度中的特权地位。这种特定的话语策略充分地暴露出在统治阶层符号系统中的欺骗性本质。研究发现统治阶级成员的语言符号不仅具有操控性，更带有暴力属性，斯隆比家族成员通过威胁、欺骗等话语策略掩盖阶级焦虑。当兰森对玛尔塔进行威胁并说出“你会付出代价”时，这便是其符号暴力的显性化体现，其能指“代价”通过语调压迫与逼近玛尔塔这种肢体动作，强化了暴力威胁的表层所指，但深层所指实际是阶级焦虑，兰森对玛尔塔的“护士感应”能揭露出真相的恐惧，迫使其将阶层矛盾转化为个人恩怨，转移观众对符号暴力的批判。

本研究同样对于底层角色的语言符号进行分析，了解其通过重构身份符号来挑战权利体系，玛尔塔的“护士感应”，成为了她作为底层角色解构语言符号霸权的关键。当她说“我撒谎就会吐”时，这一生理反应作为符号利器，直接否定了兰森“贪婪”的指控，实现了“呕吐”这一能指符号与它背后“诚实”的所指意义的反转，由此来瓦解了阶层成员的语言操控。可以说是整个影片中最底层角色的玛尔塔，她“非正规移民护士”这一身份标签在家族叙事中多次被贬低成一个不属于斯隆比家族的外人，但她通过自己语言符号的灵魂运用将身份的劣势转化为了反抗的武器，这一过程表现出，底层角色反抗的核心在于对阶层符号解构的固定所指，重构语言符号的能指关系。

研究发现，语言符号既是叙事推进的基本元素，又是阶层冲突的重要表征。这种双重性通过所指与能指的张力关系强化了影片对符号支配体系与社会权力结构的批判性反思。

### 4. 组合/聚合关系的叙述张力

索绪尔符号学理论指出，符号的意义源于其在系统中的组合关系(Syntagmatic Relation)与聚合关系(Paradigmatic Relation)的动态互动。罗兰·巴尔特指出“横组合关系主要进行叙事信息的结构分析，纵聚

合关系则主要研究含蓄意指”<sup>[5]</sup>。在影片中，导演将组合关系的线性排列与聚合关系的潜在替换进行融合使得影片更加拥有吸引力，构建出了“表面悬疑”与“深层隐喻”交织的叙事张力。研究发现，影片中的组合关系是通过构建符号链的连续性与制造符号的缺失来推动剧情发展，与之相对的聚合关系则是通过符号替换的隐喻性与多义性来进行主题的深化表达，二者的相互融合，使得观众在观影过程中对阶层矛盾、权力博弈的可以进行重新的认知，也实现了类型片叙事和社会批判的一个深度的融合。

本研究从符号学的组合关系维度出发，影片的叙事策略核心在于构建一个系统性的符号链以及对于一些关键符号的刻意缺失。《利刃出鞘》的人物符号遵循“侦探介入－嫌疑人审问－线索拼凑－真相揭晓”的经典悬疑叙事序列排列，形成一条环环相扣的线性链条。影片开篇以富豪小说家哈兰的离奇死亡为起点，私家侦探布兰克受神秘人委托介入调查，随后依次与斯隆比家族的成员(长女琳达、女婿理查德、次子沃尔特、儿媳乔妮、外孙兰森)、护工玛尔塔展开对话。

在这一组合序列中，人物的出场顺序与对话节奏严格服务于叙事推进：家族成员的轮流审问构成“各执一词”的证词拼图，每个人的陈述都在补充信息的同时制造新的疑点；马尔塔的“说谎就呕吐”这一生理特质，成为串联证词真伪的关键纽带，这一反应与给哈兰进行药物注射以及后续哈兰死后马尔塔进行时间线伪造这一系列行为符号通过组合关系形成了一个连续的符号链，马尔塔在将吗啡注射给哈兰之后，通过“呕吐”这一符号暗示出了一个关键信息就是吗啡药瓶中的药物是错误的，其中的药物并不是吗啡，这一“呕吐”符号的所指意义只是生理反应而能指意义想表达的就是事件的真相线索。在后续马尔塔伪造时间线这一过程中，修改钟表、删除监控这些组合符号与“呕吐”符号都形成了因果链，由此强化了观众对整个事件真相的期待心理。与之相对的是，兰森提前取走了医疗包中的解药并篡改了监控录像，这些行为在组合关系中制造出了符号缺失并且设置出一个悬疑陷阱，形成信息的断层，导致观众处于认知劣势，对于事件发展了解得不全面，一直保持在一种信息不对称的状态下关注情节发展。这种组合排列让观众跟随侦探的视角，在碎片化的信息中逐步靠近真相，形成基础的叙事牵引力。

符号替换的隐喻性与多义性表现，揭示出了影片对阶层矛盾与人性真相的批判。在影视系统中，也可以将事件的种种可能性沿着类属轴替换，形成聚合关系，从而排除表象，寻找真相<sup>[6]</sup>。影片中人物符号的聚合关系，则构建起一个充满对立与替换可能的纵向矩阵，为叙述张力提供核心驱动力。这个矩阵的核心维度是“表象身份”与“真实身份”的二元对立，以及“好人”与“坏人”的角色替换。

在哈兰死亡的悬念下，斯隆比家族成员共同构成“潜在继承人”的聚合集合，每个成员都是“继承人”这一符号位置的可替换项。从组合序列的表层看，他们都以“悲伤的亲人”形象出现，声称与哈兰关系亲密；但在聚合轴的深层，每个人的真实动机都指向“遗产”——琳达夫妇觊觎房产、沃尔特想要出版权、乔妮骗取孙女学费，这种“表象亲属”与“实质掠夺者”的身份对立，让人物的每一句证词都充满谎言与伪装的张力。这些人物符号构成了本片中核心聚合组。

影片最具颠覆性的聚合关系，体现在兰森与布兰克的角色定位上。在传统悬疑片的聚合认知中，“侦探”与“凶手”是互斥的符号类别，但《利刃出鞘》打破了这一惯性。兰森在组合序列中最初以一个“叛逆外孙”的身份游离于家族之外，看似是与家族利益对立的“局外人”，实则是整个阴谋的策划者，是“凶手”这一关键符号的真正承担者；而布兰克看似是掌控全局的侦探，却在前期被兰森的布局牵着走，甚至一度成为兰森计划的“工具人”。这种“角色位置”与“真实身份”的错位替换，让叙事的反转充满冲击力。

护工玛尔塔则是聚合关系中最特殊的符号。在组合序列的表层，她是“医疗事故的受害者”，因误给哈兰注射药物而陷入恐慌；但在聚合轴的深层，她是哈兰遗产的最终受益者，是“好人有好报”这一叙事的承载者。更关键的是，她的“说谎呕吐”生理特质，在聚合关系中既是“诚实”的符号，也是“破绽”的符号，这一特质在组合序列中既帮助她洗脱嫌疑，也成为兰森试图利用的弱点，形成“优势/劣势”

的双向张力。

人物符号的组合序列与聚合矩阵的交织，本质上是“表象叙事”与“真相叙事”的对抗。组合序列的线性推进让观众被人物的伪装所迷惑，而聚合关系的深层替换则不断打破观众的认知惯性，最终实现身份的颠覆性揭露，形成强烈的叙事张力。

本研究是通过对索绪尔符号学理论框架的分析，最终发现影片在叙事张力的建构上，本质上来说是来源于符号系统内部的组合与聚合关系的互动。就比如说兰森替换药物这一行为，表现在聚合轴上的符号元素的一种替代性选择，这种行为对玛尔塔完成伪造时间线这一重要符号序列产生了干预，由此产生显著的叙事冲突。以棒球符号为例，其能指层面“规则破坏”与所指层面“规则重建”在聚合维度上形成了一种张力结构，促使观众在观影的过程中不断修正自我的认知框架，最终实现从表层行为到深层社会隐喻的意义跃迁。

## 5. 结语

本研究是通过对《利刃出鞘》这一影片的符号学分析，研究发现该影片构建出了一个由视觉符号编码、语言符号与权力关系的重构以及组合/聚合关系张力这三个方面共同组成的一个多层次符号系统。这一系统不仅仅只服务于一部悬疑电影的叙事层面，更深刻的是它所揭示出来的资本主义社会阶层矛盾与权力关系的重构过程。本研究围绕三个核心的维度进行分析，最后发现，该影片中的符号系统呈现出来具有独特的辩证性，这种特性既是阶层压迫的工具。这一发现不仅深化了对悬疑电影叙事机制的理解，更加印证出了符号学理论的核心命题，那就是只有通过剖析能指与所指的复杂关系，才能揭示符号背后隐藏的权力真相。

## 参考文献

- [1] 卢武, 姜良烈, 陆航. 浅谈悬疑推理电影《利刃出鞘》的成功与可鉴之处[J]. 采写编, 2020(2): 169-170.
- [2] 吴玉军. 符号、话语与国家认同[J]. 学术论坛, 2010, 33(12): 75-77.
- [3] 张子扬. 电影《利刃出鞘》的符号学阐述[J]. 声屏世界, 2020(8): 53-54.
- [4] 冯琳卓. 《利刃出鞘》：暴力在叙事中的编码与解码[J]. 电影文学, 2020(13): 144-146.
- [5] 罗兰·巴尔特. 神话修辞学[M]. 屠友祥, 译. 上海: 上海人民出版社, 2016: 9.
- [6] 白红丽. 组合与聚合的纵横维度：《看不见的客人》叙事模态研究[J]. 西南交通大学学报(社会科学版), 2019, 20(5): 66-72.